

R追梦人

投身国际物流、智慧农业、人工智能等领域干事创业——

“拼”在发展一线的新疆青年

本报记者 蒋云龙

高质量发展步履坚实，丝绸之路经济带核心区建设加快推进，社会主义现代化新疆展现开放自信的新面貌新气象。

侧耳倾听，丝绸之路的风里回响着火车、汽车、飞机的声响；举目远眺，戈壁滩已是风电和光电发展的广阔海洋；手指轻触，小小屏幕就能管理一眼望不到边的农田……新疆不仅仅是“诗与远方”，更是创新创业的沃土。广大青年把握机遇、干事创业，“拼”在发展一线。

抢抓发展机遇的外贸人，助力中国货物飞向世界

新疆乌鲁木齐天山国际机场，最后一班货机飞过夜空，新疆万盛通供应链管理有限公司运营主管姚慧明到了下班时间。27岁的他，已是一名资深外贸人了。

“2019年大学毕业，我就开始做外贸货运代理。以前做公路运输，给一辆辆卡车配上国内的百货、汽车电池或医疗物资，发往欧洲和中亚。”姚慧明说。

2023年，姚慧明开始做航空货运，那是令他印象最深的一个春节——没回家过年，而是在喀什机场开启新的职业领域。“和公路不同，航空货运要求每个流程都精确到分钟。出现突发情况，我就要在现场临时调配货物。”姚慧明站在呼啸的寒风里，看着一排架货机满载他准备的货物腾空而起，感受到新疆正成为中国货物飞向世界的新枢纽。

“2024年初我们发现，中国运往欧洲的货物量持续高速增长，而很多机场的吞吐量已接近天花板。乌鲁木齐能否抓住这一机遇？”在姚慧明看来，这也是自己难得的机遇。

政企多次沟通互动后，中国（新疆）自由贸易试验区乌鲁木齐片区推动保税航油业务落地。此后，国际航班在乌鲁木齐加注保税航油，每吨航油能降低13%左右的成本。

“保税航油‘随到随加’，货物通关便捷高效，提升了物流效能。今年以来，乌鲁木齐天山国际机场货物运力同比增长715%，成为全球航空货运出港增速最快的机场之一。”乌鲁木齐天山国际机场海关副关长刘竟易说。

“我们的业务也随之迎来腾飞。”刚一开始，姚慧明预计“每天能做1架货机就算不错”，结果现在旺季1天得发出8架货机，淡季最少也得发2架。

下午6点，是姚慧明的上班时间，完成报关流程后，他还要到机场货运现场盯着。刚接触航空货运时，姚慧明每天忙得焦头烂额；现在每天能发出去200吨货物，已是业务熟手。



自嘲“白不回去”的女博士，让种地成本降低25%

新疆图木舒克市唐驿镇位于叶尔羌河下游。还在石河子大学读博士的时候，马怡茹来这里调研，发现了一件怪事儿。

“新疆土壤肥力已经很丰厚了，但农户为了高产，一个劲儿地增加施肥量，投入产出比反而降低了。”马怡茹利用专业知识，指导当地农户科学精准施肥，在保障产出的前提下，农户种地成本普遍降低了25%左右。

今年28岁的马怡茹刚博士毕业，她原本计划毕业后去高校或者研究机构，可这件事让她改了主意：“学农业的最终目的还是要应用。既然我的研究成果已经可以服务农业生产，为什么不想办法推广开来呢？”

本版责编：杨昊 版式设计：张芳曼



扎根戈壁滩的工程师，规划一片未来的算力海洋

淖毛湖，新疆哈密市伊吾县的一个小镇。烈日下，光伏太阳能板像一片深蓝色的海洋。戈壁滩上，风力发电机组的叶片不停舞动。

2023年初来到哈密，现任能源算力融合（哈密）研究院副院长的李潮看到了这片土地上算力发展的广阔未来。

“以前哈密以煤炭外送为主，后来发展到煤化工和新能源。这为大规模发展算力产业提供了良好的能源资源条件。在国家政策支持下，我们正朝着‘东数西算’工程重要节点的目标不断奋斗。”李潮说。

这个想法和哈密市高质量发展的需求不谋而合。坐拥丰富的能源资源，哈密市把算力经济的发展作为锻造新质生产力的重中之重，全力抢抓全国一体化算力网建设和“人工智能+”行动机遇。

今年38岁的李潮就这样留在了哈密市伊吾县。两年来，他的团队作为一家智库机构，为哈密的算力经济创新发展贡献力量。

“东数西算”，做起来并没有说起来那么容易。一是新疆与东部地区距离遥远，数据传输面临时延高、易抖动、丢包率高以及数据安全等一系列问题。二是新疆冬天气温寒冷，施工困难，算力项目建设又必须紧赶工期。

“打通前一个堵点，解决后一个难点。”2024年春节假期后第一天，李潮带领团队开始了90多天的奋战。经过多方调研与技术比对，最终通过应用国产自主可控的V2V视联网协议体系，构建新疆到其他省份的算力专网传输通道，有效解决了时延、抖动与丢包问题。

施工的难题，李潮带领团队顶着寒风一项项解决。2024年4月，哈密伊吾先进计算集群和城市算力网示范项目成功上线，哈密市算力产业也实现了从无到有的突破。

近年来，重庆和哈密展开紧密合作，一是瞄准了哈密的“绿电”，希望为重庆高质量发展提供充足的电力；二是希望在算力方面拓展合作的深度和广度。李潮说：“今年6月，我们已经将2000P算力交付给重庆，以后他们很多重要企业的算力需求，都可以在哈密得到保障。”

这是一个良好的开始。哈密（伊吾）算力创新示范区建设加速推进，多个省份和多家大型企业也陆续来人，到哈密洽谈算力合作。

当下，人工智能迅猛发展，为哈密的算力网建设带来了新的机遇和挑战。“针对本地传统能源化工产业发展和医疗教育等社会民生服务的需求和痛点，研究院正在做人工智能解决方案，通过大模型提供服务。”李潮说，“目前，研究院有15名年轻的研究人员，40多名相关领域的西部志愿者，其中00后是主力，大家都干劲十足。”

“在地理上，我们可以说是西北边陲小城，但在算力和人工智能的发展和应用上，我们赶到了最前沿。”李潮说。

图①：李潮在办公。 受访者供图

图②：马怡茹（中）给农户讲解无人机遥感监测工作方法。 受访者供图

图③：姚慧明（左）配合海关关员进行货物查验。 苏宝鹏摄

图④：新疆赛里木湖风光。 新华社记者 李贺摄

科技助残 让爱发声

本报记者 杨昊

在湖北省咸宁市艺萌听力语言康复中心，一堂特别的AI绘图课正在进行。

佩戴助听设备的孩子们围坐在屏幕前，随着一幅幅人工智能生成的卡通图像显现，华中科技大学金蝉子公益团队成员柏一茗用放大的口型和缓慢的语速引导孩子们操作AI绘图工具，鼓励他们尝试描述画面内容。

“妈妈……漂亮……穿裙子……”一名听障儿童在志愿者的耐心引导下逐步开口描述出妈妈的模样，AI根据描述生成一位穿裙子的“卡通妈妈”形象，孩子高兴地笑了。

该团队由来自华中科技大学新闻与信息传播学院、人工智能与自动化学院、多谱信息智能处理技术全国重点实验室、未来技术学院等的师生组成。他们通过自主研发唇语辅助训练系统，结合志愿者的伴读讲解，帮助听障人士理解唇语、学习说话，开展公益发声教学。

科技助残 让爱发声

本报记者 杨昊

在湖北省咸宁市艺萌听力语言康复中心，一堂特别的AI绘图课正在进行。

佩戴助听设备的孩子们围坐在屏幕前，随着一幅幅人工智能生成的卡通图像显现，华中科技大学金蝉子公益团队成员柏一茗用放大的口型和缓慢的语速引导孩子们操作AI绘图工具，鼓励他们尝试描述画面内容。

“妈妈……漂亮……穿裙子……”一名听障儿童在志愿者的耐心引导下逐步开口描述出妈妈的模样，AI根据描述生成一位穿裙子的“卡通妈妈”形象，孩子高兴地笑了。

该团队由来自华中科技大学新闻与信息传播学院、人工智能与自动化学院、多谱信息智能处理技术全国重点实验室、未来技术学院等的师生组成。他们通过自主研发唇语辅助训练系统，结合志愿者的伴读讲解，帮助听障人士理解唇语、学习说话，开展公益发声教学。

R青年观

今天的年轻人，还喜欢读书吗？

前不久，我与同伴来到“我与地坛”北京书市，对这个问题的答案有了直观感受：走出地铁站，无需问路，跟着人流便是书市的方向；摊位前熙熙攘攘，热闹程度胜过景区、商场；有人拉着小车，有人拖着箱子，“没有人能空手走出书市”；看到背着同款文创帆布包的读书人，忍不住会心一笑……

原来，爱读书的人这么多！因书而来、以书为友，与同伴交流，大家笑道，有种“吾道不孤”的感觉。谁说年轻人不爱读书？从一场书市“圈粉”，就可窥见年轻人的读书热情。

这种热情，有浓浓的书香氛围作为支撑，也呈现为新的阅读特点：如今，我们有更丰富的阅读资源，不再需要想方设法找书、借书，图书馆、书店、书展里的好书触手可及；我们有更多元的阅读方式，除了夜深人静读纸质书，还可以在通勤路上看电子书，听有声书；我们还有线上线下“读书搭子”，既可以参加读书会，也可以“追更”读书博主，还可以在电子阅读平台上批注、评论，结交书友……阅读习惯或许在变化，不变的是对知识的渴望，对读书的喜爱。

热情背后，也有一些小烦恼。书市上买的书，何时能读完？某社交平台上，“买书如山倒，读书如抽丝”小组汇集了许多成员，大家分享得书之乐，也调侃没时间、没耐心读书；大学图书馆里，同学们大多认真自习，但读“闲书”的时光不可多得。有调查显示，学习工作繁忙、难以抽空读书，注意力难集中、容易分心或中途放弃，电子设备挤占阅读时间，读书时难以进行深度思考等，是许多青年在阅读时面临的挑战。

数字化时代，社会节奏快，静下心来、耐着性子坐着读本书不容易。从外界环境来看，不妨进一步营造鼓励阅读的氛围，让更多青年看到读书的价值。最近，北京书市期间，“旧书新知·读书育人”活动在高校开展，为校园带来更多书香；开学季，有的学校向新生赠书，播下爱读书的种子；还有的大学评选图书馆“读者之星”、设立阅读类奖学金，通过评价激励机制引导同学多读书。有同伴，有风气，读书会成为更多人的选择。

培养读书习惯，更离不开自己的宁静心境。对爱书之人来说，读书是一种生活方式，不以抽时间读书为苦，惟得其乐。不妨发扬“挤”和“钻”的精神，多读书、读好书，从书本中汲取智慧和营养；给自己留一些慢下来、潜下来的时间，静心读书、静心思考，守住我们的内核和素养。

夜色初上，书市亮起灯光。公园门口的书店里，史铁生的句子映入眼帘：“在满园弥漫的沉静光芒中，一个人更容易看到时间，并看见自己的身影。”就像我们今天的阅读，既有热热闹闹的相聚，也有安安静静的沉淀。走出地坛，翻开一本书读起来，那些素洁的文字终将成为内心深处的力量。

R青春日记

高原十二载 守护万家灯火

吴嘉楠

我是一个土生土长的河北姑娘，从小就向往西部广阔的天地。2013年，我从华北电力大学电气工程及其自动化专业毕业，怀着“到祖国最需要的地方去”的理想，投身青藏高原的电力事业。

来到青海，我驻守的第一站是海拔3700多米的330千伏玉树变电站。玉树海拔高，人容易缺氧。虽然早有心理准备，但高原反应还是给了我一个下马威——胸闷、头痛，快走几步就气喘吁吁。看着身边坚守的同事，我暗暗问自己：别人行，为什么不行？我开始放慢脚步，调整呼吸，抽空吸氧缓解不适。稍有好转，我就主动增加巡检次数，这不仅是为了熟悉设备，更是想让身体尽快适应高原环境。

居住在变电站附近的牧民群众，每当家里用电出现问题，就会到变电站找我和同事帮忙。维修之后，灯泡重新亮起，我们都会收到群众真挚的感谢，那一刻，一种踏实而强烈的自豪感便涌上心头。

上班的前三年，我参与了玉树变电站年检、杨乐变电站3号主变投运等重大现场活动，也经历了多次设备异常的实战考验。这些宝贵的经历，都成为我成长进步的阶梯。

2016年，因工作需要，我来到青海南部地区建设的首座750千伏变电站——塔拉变电站，和同事们成功完成了持续百天的验收攻坚任务。后来，我竞聘为750千伏西宁变电站站长，成为当时青海全部10座750千伏变电站中最年轻的站长，也是唯一一名女站长，我也荣获了全国劳动模范、2025年“最美职工”等荣誉。

十二载春秋，我参与了14座变电站验收，独立发现376条缺陷，完成380次保电任务，进行25789项倒闸操作。如今，作为负责全省65座超高压变电站运维管理的专责，我将不断加强学习，深化电网变电运维和自动化专业领域的知识研究，开展更多创新成果研发和升级，为电网的智能化、数字化发展贡献自己的力量。

（作者为国网青海超高压公司运维检修部变电运维管理专责，易舒冉、谢莉蓉采访整理）

由书市——圈粉——说读书

吴月